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Въведение 

Устойчивостта чрез кръгова икономика е концепция, чрез която 

модните брандове адаптират бизнес моделите си към насърчаване на 

отговорно производство и устойчиво потребление. По този начин бързата 
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мода може да се насочи към по-устойчиви практики, които да ограничат 

негативното въздействие върху околната среда.  В настоящия доклад е 

направено проучване на модния бранд H&M Group, който е дългогодишен 

конкурент на международните пазари и е отличен със своята концепция за 

устойчивост в сектора на бързата мода. Разработката е фокусирана върху това 

как функционира H&M на пазарите, каква бизнес стратегия за устойчивост 

използва и към какви зелени маркетингови практики е насочен брандът.   

Темата е актуална и днес, като обхваща редица проблеми, свързани с 

негативното въздействие върху околната среда от модната индустрия. Това 

поражда засилено потребление, особено в сектора на бързата мода, което води 

до изчерпване на природните ресурси и увеличаване на отпадъците. От тази 

гледна точка все по-голямо значение придобиват концепциите като устойчиво 

развитие и кръгова икономика, които насърчават въвеждането на зелени 

практики, с цел по-отговорно производство и потребление.  

Обектът на изследване е международният бранд H&M Group, а 

предметът са бизнес моделът и прилаганите устойчиви практики. 

Целта на проучването е да се анализират устойчивите практики на 

бранда и да се изведат препоръки за тяхното подобрение. 

 

1. Теоретична връзка между устойчивост и кръгова икономика  

Термини като „кръгова икономика“, „зелена икономика“, „устойчив 

маркетинг“ и „зелен маркетинг“ са взаимно свързвани, тъй като се отнасят към 

създаването на маркетингови практики, насочени към устойчиво потребление 

и екологично производство.  Връзката между  тези понятия се изразява в  

насърчаването на рециклирането, минималното въздействие върху околната 

среда, оптимизирането на отпадъците от производствения процес и 

повторното използване на ресурсите (Ilieva, D. 2021). 

Кръговата икономика е модел, насочен към удължаване на жизнения 

цикъл на продуктите. На практика това означава възможно най-дълго 

споделяне, заемане, повторно използване, поправка и рециклиране на 

съществуващи материали и продукти (Европейски парламент, 2023).  

В сектора на бързата мода се наблюдава трансформация на бизнес 

моделите на международните брандове поради климатичните промени в 

http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2016/573899/EPRS_BRI%282016%29573899_EN.pdf
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2016/573899/EPRS_BRI%282016%29573899_EN.pdf
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света. Те  ги адаптират  към кръгова икономика и внедряване на зелени 

иновации и продукти. Стремежът за налагане на интелигентни комуникации на 

марки, устойчиви иновации и потребителски продукти, превръщат зеления 

маркетинг в компас за бизнеса в контекста на устойчивото развитие (Илиева, Д, 

2025). 

И кръговата икономика, и зелената икономика залагат на устойчивостта, без 

да се лишават бъдещите поколения от възможността да задоволяват своите 

собствени нужди, съгласно принципите на устойчивото развитие (Ilieva, D., 2023). 

Ролята на кръговата и зелената икономика е  ограничаване на последиците  

върху  климата,  в  резултат  на  свръхпроизводството  и свръхпотреблението. Те се 

градят върху идеите за ефективно използване на ресурсите, приложение на 

възобновяеми енергийни източници, подкрепа на местното  производство  и  

съкратени  вериги  за  доставки,  инвестиции  в иновативни  решения  за  опазване  

и  устойчиво  управление  на  природния капитал,  ремонт,  рециклиране  и  

повторно  използване  на  продукти  и ресурси, интелигентен и зелен растеж 

(Илиева, Д., 2025). 

Модните брандове развиват дейността си съобразно екологичните 

предизвикателства и затова се насочват към устойчиви практики, които се 

характеризират по следните аспекти: 

 Създаване на текстилни продукти, които оказват минимално 

въздействие върху околната среда; 

 Разработване на продукти, допринасящи за подобряването на 

околната среда; 

 Осигуряване на безопасни продукти за крайните потребители  

 

1.1. Отражението на бързата мода върху околната среда 

Бързата мода в световен мащаб представлява бизнес модел, фокусиран 

върху предлагане на постоянни нови колекции на ниски цени. Текстилната 

индустрия през годините е успяла да изгради свои маркетингови подходи, с 

които да привлече интереса на потребителите. Бързите модни брандове 

използват социалните мрежи като средство за разпространяване и създаване 

на нови модни тенденции. Това води до повишаване на потреблението и 

значително увеличение в производството, което оказва негативно влияние 



Глобални и регионални измерения на международните икономически отношения  Брой 3, 2026 г. 

212 

върху околната среда. Проблемите, които възникват от бързите модни 

трендове засягат не само международните пазари, а и природните ресурси, 

използвани в производството на дрехи.  

Текстилното производство изисква голям ресурс на вода и земя, за 

отглеждане на памук и други влакна. Например, за да се направи само една 

памучна тениска, са необходими около 2700 литра прясна вода, като това е 

количеството питейна вода, което човек потребява за две години и половина 

(Европейски парламент, 2025). 

Модната индустрия е причина за около 20% от замърсяването на 

прясната вода в световен мащаб, основно вследствие на продукти за 

боядисване на платовете. Според Европейския парламент прането на 

синтетични материали води до натрупването на повече от половин милион 

тона микрочастици пластмаса на дъното на океана. Това е глобален проблем, 

но той има и сериозни местни измерения: здравето на хората, животните и 

екосистемите в близост до фабриките са подложени на големи рискове. 

Повечето микрочастици пластмаса се освобождават при първите няколко 

изпирания на дрехите. Масовото производство, ниските цени и големите обеми 

продажби означават, че повече дрехи преминават през първоначални 

изпирания (Европейски парламент, 2025). 

От гледна точка на климатичните промени, които се наблюдават в 

световен мащаб, текстилната промишленост влияе негативно не само върху 

околната среда, а и върху бъдещето на планетата. През 2022 г. текстилните 

продукти, консумирани в ЕС, са причинили общи емисии на парникови газове 

от 159 милиона тона CO2 еквиваленти (CO2 e). Това се равнява на 355 кг емисии 

за текстилно производство на човек годишно или еквивалента на 1800 км 

пътуване със стандартен бензинов автомобил (Европейски парламент, 2025). 

Около 70% от емисиите се отделят извън Европа, най-вече в Азия, където се 

извършва по-голямата част от текстилното производство (Европейски 

парламент, 2025). 

Друг отрицателен отпечатък, който има модната индустрия е 

генерирането на големи количества текстилен отпадък. Причината за това е 

свръхпотреблението на хората, както и от производството на 

бързопродаваеми колекции. Това са предпоставки да се изхвърлят тонове 
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текстил или да се рециклира, когато позволява състава на дрехата. През 2022 

г. държавите-членки на ЕС са генерирали около 6,94 милиона тона текстилни 

отпадъци, което възлиза на 16 кг на човек. Приблизително 4-9% от всички 

текстилни продукти, пуснати на международните пазари в Европа, се 

унищожават преди употреба (Европейски парламент, 2025). До голяма степен 

това се дължи и на онлайн търговията. Например, често се среща потребителят 

да поръча един и същи продукт в различни размери, за да избере най-

подходящия за него. Това е проблем за околната среда, защото се използват 

големи количества природни ресурси за производството на дрехи, които ще 

бъдат унищожени преди дори да са употребявани. По-малко от половината от 

непотребните дрехи се събират за ново използване и рециклиране, а само 1% 

се превръщат в нови дрехи. Част от причината е, че едва сега се появяват 

технологиите, които позволяват рециклирането на платове в нови тъкани. 

Използваните дрехи могат да бъдат изнасяни извън ЕС, но в повечето случаи 

около 87% те се изгарят или депонират (Европейски парламент, 2025). 

1.2.  Мерки на ЕС за устойчиво развитие в модния сектор 

През март 2022 г. Европейската комисия представя нова стратегия за по-

устойчиви текстилни изделия, които на практика да могат да се преправят, 

рециклират и използват многократно. Предвиждат се нови изисквания за 

екодизайна на текстилните продукти, като се предоставя по-ясна информация 

за състава на текстила (Европейски парламент, 2025). От друга страна се 

засилва и отговорността на модните компании относно въздействието им 

върху околната среда. 

Европейският парламент през септември 2025 г. одобрява нови правила, 

според които държавите от ЕС трябва да създадат схеми, които задължават 

производителите на облекло, аксесоари, шапки, обувки и др. текстилни 

изделия да покриват разходите си за събиране, сортиране и рециклиране на 

текстилните продукти.   

Друг важен регламент, който въвежда Европейският парламент, е 

забрана за унищожаване на непродадени текстилни продукти. Тя се налага 

поради това, че големите компании изхвърлят всяка година тонове текстил, 

които в повечето случаи стават за повторна употреба или за рециклиране. 
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Затова Европейският парламент от 2026 г. налага тази мярка за ЕС и 

ограничава свръхпроизводството, което води до по-прецизно планиране на 

колекциите и инвестиране в канали за препродажба или дарение от страна на 

модните брандове.  

От гледна точка на екологичният състав на продукта през 2024 г. се 

въвежда със закон от Европейския парламент, че не могат да се използват 

неясни термини като „еко“ или „био“ без предоставяне на доказателства за 

сертификация на продукта.   

С въвеждането на мерките от ЕС редица модни брандове започват да 

адаптират своя бизнес модел към по-устойчиво производство и прилагане на 

кръгов модел. Един от примерите за подобна трансформация на 

международните пазари е модната верига H&M, която активно разработва 

практики, насочени към минимално въздействие на околната среда и 

балансирано управление на ресурсите. 

2. Анализ на устойчивия бизнес модел на модния бранд H&M 

В разработката се използва научният метод case study, като обекта на 

изследване е модният бранд H&M. Компанията  e международна верига в сектора 

на бързата мода, която през годините активно адаптира своя бизнес модел към 

устойчиво развитие и кръгова икономика. Това я превръща в значим 

изследователски обект не само в сферата на международния бизнес, но и в 

областта на маркетинга.  

H&M e с дългогодишно присъствие на пазара, като започва своята дейност 

още през 1947 г. в Швеция. През годините брандът претърпява различни етапи на 

развитие, като ключовият период е 1980-2000 г., когато започва глобалната 

експанзия на модната верига. Години по-късно реализира нови обекти на 

международните пазари в Германия, Холандия, Франция и Испания, а Швеция 

става първият онлайн пазар на H&M. Дейността на компанията се разраства и на 

пазарите извън Европа, като през 2000 г. отваря първия си обект и в САЩ. С 

напредване на технологиите компанията се ориентира към мащабно развитие на  

онлайн търговия през периода 2006-2010 г. По това време открива и своите първи 

обекти както в Китай, така и в Япония, което я прави една от големите вериги за 

бърза мода в света (H&M group, 2024 b). 



Global and Regional Dimensions of International Economic Relations Issue 3, 2026 

215 

Към 2024 г. H&M оперира на 81 пазара с 140 000 служители в световен мащаб 

(H&M group, 2024 a). Компанията оперира главно на европейските пазари, като 

поддържа конкурентна позиция и на други международни пазари, включително в 

САЩ (виж фигура 1). Позицията на бранда на американския пазар може да се 

представи като сравнителен анализ на пазарния дял на водещите компании в 

сектора на бързата мода в САЩ (виж фигура 2). 

 

Фигура 1. Процентно съотношение на броя обекти в световен мащаб - 2024 

 

Източник: Адаптирано по H&M Group, 2025а, pp.4 

 

Фигура 2. Пазарен дял на водещите брандове в сектора на бързата мода- САЩ, 2024 

 

Източник: Uniform market, 2025  
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Глобалното присъствие на H&M поставя въпроса за устойчивото управление 

на ресурсите и въздействието върху околната среда. През  годините компанията 

разработва и публикува доклади за устойчиво развитие, в които представя своята  

стратегия за адаптиране на бизнес модела към устойчиво производство. Въз 

основа на тази стратегия модният бранд прилага модел за управление наличните 

ресурси, насочен към намаляване въздействието върху околната среда, както и 

оптимизиране на използваните ресурси (виж фигура 3). 

 

Фигура 3. Етапи на устойчивата стратегия за управление на текстилните 

отпадъци на H&M 

 

Източник: Адаптирано по H&M Group, 2025а, pp.39 

 

Фигурата показва основните етапи на устойчивата стратегия за управление 

на ресурсите на H&M, която е направена въз основа на принципите на кръговата 

икономика и йерархията на управлението на отпадъците на ЕС. Представената 

стратегия обхваща четири основни етапа- превенция, повторна употреба, 

управление на отпадъците и депониране на отпадъците. 

Превенцията  е основният етап от устойчивия бизнес модел на бранда,  

който позволява  оптимизиране на  асортимента, като се планира и съгласува 

производството с търсенето. Увеличава се използването на рециклирани 

материали, за да може компанията да оползотвори остатъка от отпадъците.  В този 

• Рециклиране
• Възобновяване 

• Удължаване 
жизнения цикъл на 

дрехи

• Предотвратяване 
на отпадъците

Депониране 
на 

отпадъците
Превенция

Повторна 
употреба

Управление 
на 

отпадъците
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етап се въвеждат и принципите на кръговата икономика, които позволяват още в 

начален стадий да се предвиди повторната употреба на дрехите.  

Повторната употреба обхваща втория етап от стратегията за устойчивост 

на компанията, който е насочен към  удължаване жизнения цикъл на дрехите.  Чрез 

различни потребителски програми и инициативи, компанията насърчава дрехите 

да се използват за по-дълъг период от време или да се издават за повторна 

употреба. 

Управлението на ресурси представя същността на третия етап от 

стратегията, който е насочен към управлението на текстилните отпадъци, които 

не могат да се потребяват повторно. Въз основа на този етап H&M прилага 

различни практики, свързани с рециклиране на негодните дрехи и възобновяване 

на материалите. Управлението на ресурсите е ключов момент за компанията, тъй 

като чрез него се реализират принципите на кръговата икономика в дейността ѝ и 

се намалява текстилното количество отпадъци, които достигат до депониране. 

Депонирането на отпадъците е последният етап от устойчивата стратегия, 

който може да се разгледа като крайна мярка в дейността на бранда. Прилага се 

при текстилни материали, които не могат да бъдат повторно използвани или 

рециклирани. Целта на устойчивият бизнес модел на H&M е да минимализира този 

етап в производството си чрез прилагане на практики, насочени към повторна 

употреба и рециклиране на текстилни стоки.   

4. Устойчиви практики на бранда H&M в международен аспект 

Преходът на адаптация е от ключово значение за международните 

компании, тъй като им  позволява да се насочат към специфичните особености на 

различните пазари, с което изграждат устойчиво конкурентно предимство 

(Дамянов, А., Марчевски, И., Илиев, Д., Любенов, З. ,2009). H&M, като международен 

бранд, въвежда практики, насочени към кръгова икономика и устойчиво 

потребление, които се адаптират спрямо различните пазари. Въз основа на 

устойчивата стратегия на компанията, тя се ориентира към три направления на 

устойчиви практики - отношения, производство и услуги (виж таблица 1). 
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Таблица 1. Международни устойчиви практики на H&M 

НАПРАВЛЕНИЕ                                                          УСТОЙЧИВИ   ПРАКТИКИ 

О
Т

Н
О

Ш
Е

Н
И

Я
 

 

Проблем Решение ЕФЕКТ 

 Зелена мода 

Замърсяване от 
производствения 

процес 

 
Изграждане на програма за 
енергийна  ефективност и 
осигуряване на финансова 
подкрепа на доставчиците за 
изграждане на фабрики без 
въглища в производствения 
процес (H&M Group, 2025 c). 

 
През 2024 г.  проекти по 
програмата  са довели до 
намаление от 98 000 тона 
вредни емисии, от които 45 000 
тона могат да бъдат отчетени 
за H&M Group  (H&M Group, 
2025а, pp. 32). 

 ДОКЛАДИ ЗА УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ 

Greenwashing1 Годишно публикуване на 
доклади, които представят 
постигнатите екологични 
резултати на компанията, 
както и нейния устойчив 
бизнес модел. 

Публично проверими данни. 
Например ефектът от 
намалените вредни емисии от 
предходния проблем. Това 
изгражда прозрачност  и 
доверие в  потребителите и 
инвеститорите. 

П
Р

О
И

З
В

О
Д

С
Т

В
О

 

 АЛТЕРНАТИВНИ ТЕКСТИЛНИ МАТЕРИАЛИ 

Воден отпечатък H&M използва алтернативни 
заместители на традиционния 
памук, които изискват по-
малко количество вода и 
позволяват последваща 
преработка. 

 Компанията използва около 
55% памук в производството 
си, като 12 % е рециклиран, 
11% е органичен и остатъка е 
по стандарта Better Cotton2 
(H&M,  2026a).   
 

 ИЗПОЛЗВАНЕ НА РЕЦИКЛИРАНИ МАТЕРИАЛИ 

Текстилен 
отпадък 

Брандът оптимизира 
текстилния си отпадък, който 
се използва като рециклиран 
материал. Това се дължи на 
наложените мерки от ЕС, като 
компанията се адаптира със 
своята стратегия, основана на 
принципите на кръговата 
икономика.  

H&M използва 89% 
рециклирани материали в 
производствените си процеси, 
като около 29% са ресурси от 
рециклирани дрехи (H&M 
Group, 2025а, pp. 5). 

 КРЪГОВ ДИЗАЙН / УСТОЙЧИВИ КОЛЕКЦИИ 

Линейни дизайни Кръговият дизайн е система за 
проектиране на дрехи, които са 
по-издръжливи, лесно 
поправими и възможни за 
рециклиране Разработват се 
колекции, които са насочени 

Предлагане на устойчиви 
колекции, с които се  удължава 
жизнения цикъл на продуктите 
и предотвратява депонирането 
им. 

                                                        

1 Greenwashing - подвеждаща маркетингова практика, при която продукти, политики или дейности 

се представят като по-екологични или по-устойчиви, отколкото са в действителност.  
2 Better Cotton - организация с нестопанска цел, която подпомага производителите на памук да 

преминат към земеделски практики, които са по-устойчиви. 
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към устойчиво потребление 
(H&M Group, 2026b). 

У
С

Л
У

Г
И

 

Свръхпотребление ПРОГРАМА ЗА РЕЦИКЛИРАНЕ НА СТАРИ ДРЕХИ 
Система за рециклиране на 
стари дрехи във всички 
физически магазини (H&M 
Group, 2025b) срещу ваучер за 
отстъпка при следващо 
пазаруване.  
 
 

През 2024 г. потребителите са 
рециклирали дрехите си по 
програмата на бранда, като 
събраният текстил във 
физическите пунктове е над 17 
000 тона (H&M Group, 2025e). 

 ЕЛЕКТРОННА ПЛАТФОРМА (H&M PRE-LOVED) 
Електронна платформа за 
покупко-продажба на дрехи 
втора употреба.  Разработена 
услуга в партньорство с Sellpy3.  

Ефективно удължаване живота 
на дрехите, чрез кръгова 
услуга.  

Take care 
Инициатива, която предлага 
съвети за поддържането на 
дрехите и услуги за поправка. 

Предоставяне възможност на 
клиентите да се грижат 
правилно за гардероба си, като 
при нужда да ги ремонтират. 

Източник: Авторът 

 

Така направения анализ на международните практики на H&M показва 

приложението на устойчивата стратегия и бизнес модел на компанията и нейното 

отношение към околната среда. Въз основа на това брандът адаптира своите 

практики на различните пазари в посока устойчиво потребление.  

4. Възможности за подобрение на устойчивите практики на H&M  

ЕС се стреми към насърчаване на отговорното пазаруване и устойчивото 

развитие. Въз основа анализа на устойчивите практики на H&M могат да  бъдат 

отправени следните препоръки за тяхното подобряване: 

 Устойчиви колекции 

Устойчивите колекции са важен елемент от прилагането на устойчивата 

стратегия на бранда. Въпреки това тази концепция остава слабо развита и 

неразпознаваема сред потребителите.  Популяризирането на този вид колекции 

чрез инструментите на зелен маркетинг би  могло значително да разгърне техния 

потенциал.  

За подобряване ефективността на практиката може да се препоръча 

въвеждането на по-активна зелена реклама, насочена към създаването на 

                                                        

3 Sellpy -онлайн платформа за покупка и продажба на употребявани дрехи и вещи. 
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колекциите и тяхното въздействие върху околната среда. Друг важен компонент е 

обозначаването на устойчивите линии в търговските обекти, което ще улесни 

потребителите при ориентирането им  към устойчиво потребление. Тези 

подобрения биха довели до повишаване на  интереса към устойчивите колекции и 

стимулиране потреблението  на продукти от екологичен материал.  

 Програма за рециклиране на стари дрехи 

Това е най-разпознаваемата и използвана устойчива практика на H&M в 

световен мащаб , като въпреки положителния ѝ ефект, съществува определен 

парадокс, свързан с устойчивостта на бранда. От една страна се насърчава 

рециклирането на дрехи, но от друга се стимулира повторно потреблението, като 

се предоставят ваучери при следващо пазаруване. Тази практика би довела до 

свръхпотребление и допълнително изразходване на ресурсите, което тотално 

противоречи на основните принципи на устойчиво развитие.  

За подобряване ефективността на програмата се може да се препоръча 

прилагането на концепцията за зелен маркетинг, чрез която предоставяните 

ваучери да бъдат насочени към конкретни устойчиви линии вместо към целия 

продуктов асортимент. По този начин компанията би могла да насочи 

потреблението към продукти, изработени от рециклирани или устойчиви 

материали, които оказват по-малко въздействие върху околната среда и да 

насърчи по-отговорно потребителско поведение. 

Заключение 

През последните годините на модния пазар се налагат брандове, които 

предлагат устойчив бизнес модел и насърчават отговорно потребление. H&M, 

като представител на бързата мода, постепенно развива устойчива стратегия, 

насочена към по-ефективно използване на ресурси и ограничаване на 

негативното въздействие върху околната среда.  Устойчивите практики са 

неразделна част от бизнес модела на бранда и предоставя възможност на 

потребителите да бъдат част от промяната за едно по-чисто, зелено и 

устойчиво бъдеще. 
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Списание „Глобални и регионални измерения на международните 
икономически отношения“ (съкратено ГРИМИО) е правоприемник на изданията 
с научните резултати от ежегодната студентска научно-практическа конференция, 
организирана от катедра „Международни икономически отношения” при Стопанска 
академия „Димитър А. Ценов” – Свищов. До 2020 година изданията са сборници със 
самостоятелни ISBN номера, а от 2021 до 2023 година са периодичен сборник с 
постоянен ISSN номер – достъпни във Виртуалната библиотека на Стопанската 
академия на адрес dlib.uni-svishtov.bg. 

Първата конференция е проведена през 1996 година по идея на проф. д-р ик. н. Иван 
Стойков и на гл. ас. д-р Симеон Момчев, преподаватели към катедрата. Участници са 
студентите от трети курс на специалност МИО към Стопанската академия, а тематичният 
фокус е върху международните инвестиции. 

От 2014 година към събитието се присъединяват преподаватели и студенти от 
катедра „Международни икономически отношения” при Икономически университет – 
Варна, а през 2015 година и от катедра „Икономика и международни отношения“ при 
Русенски университет „Ангел Кънчев“.  

През годините конференцията се утвърди като форум за научна изява на 
студентите и докторантите извън учебната аудитория и създаде възможност за 
разчупване на формалните отношения лектор-обучаем, обмяна на опит в провеждането на 
мероприятия, свободно споделяне на творчески идеи. Постепенно тематиката се разшири 
и обхваща широк спектър от области, влизащи в сферата на международните 
икономически отношения и международния бизнес. 

Пленарната сесия на Тридесетата конференция се проведе на 16 май 2026 г. 
присъствено в Базата за обучение на Стопанска академия в с. Орешак и в дистанционен 
формат чрез платформата BigBlueButton. 

 
 

Journal “Global and Regional Dimensions of International Economic 
Relations” (abbreviated GRDIER) is the legal successor of the publications with the 
scientific results of the annual student scientific-practical conference, organized by the 
Department of International Economic Relations at Dimitar A. Tsenov Academy of 
Economics - Svishtov. Until 2020, the editions are conference proceedings with 
independent ISBN numbers, and from 2021 to 2023 they are periodical collections with a 
permanent ISSN number - available in the Academy’s Virtual Library at dlib.uni-
svishtov.bg. 

The first conference was held in 1996 on the idea of Prof. Ivan Stoykov and Head Assistant 
Simeon Momchev, lecturers at the department. The first participants were the 3rd year IER 
students at the Tsenov Academy of Economics, and the thematic focus was on international 
investments. 

Since 2014, the event has been joined by professors and students from the Department of 
International Economic Relations at the University of Economics – Varna, and in 2015 from the 
Department of Economics and International Relations at the Angel Kanchev University of Ruse. 

Over the years, the conference has established itself as a forum for the scientific expression 
of students and doctoral students outside the classroom and has created an opportunity to break 
the formal lecturer-student relationship, exchange experience in conducting events, and freely 
share creative ideas. Gradually, the topics have expanded and cover a wide range of areas, entering 
the sphere of international economic relations and international business. 

The plenary session of the Thirtieth conference was held on May 16, 2026 at Dimitar 
Tsenov Academy’s Training and Recreation Center in the village of Oreshak and online through 
the BigBlueButton platform.  

https://dlib.uni-svishtov.bg/
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